



Школьный калейдоскоп

Военный парад в Куйбышеве

Специальный
выпуск Редактор
Н. В. Окунева

Парад 7 ноября 1941 года стал одним из самых ярких событий в Куйбышеве военного времени. В обстановке сверхсекретности он готовился одновременно в трех городах - Москве, Воронеже и Куйбышеве. Из трех парадов только



парад в Куйбышеве включал в себя не только прохождение войск и боевой техники, но также и воздушный парад, в котором участвовали десятки новых самолетов. Командовал парадом генерал М.А. Пуркаев, принимал - маршал К.Е. Ворошилов. На торжестве присутствовали руководители партии и правительства во главе с М.И. Калининым. Гостями парада стали члены диплома-



тического корпуса, английская военная миссия во главе с генерал-лейтенантом Макферланом, военные атташе и иностранные корреспонденты.

Развернувшееся перед глазами иностранцев шествие поразило их: в течении полутора часов перед трибунами



шли тысячи пехотинцев, кавалерийские отряды, десятки единиц военной техни-



ки, а в небе стройными рядами пролетали штурмовики, бомбардировщики и истребители. Более 22 тыс. человек было задействовано в тот день на площади им. Куйбышева.

Украшением парада в Куйбышеве стала его воздушная часть. Это был единственный воздушный парад за все годы войны, ставший грандиозной демонстрацией советских ВВС иностранному дипломатическому корпусу. По-



ставили его настолько сильно и убедительно, что присутствовавшие на нем иностранные гости были поражены. Над Куйбышевом пролетело 233 боевых самолетов, преимущественно новых типов. Сейчас даже в самом крупном за всю современную историю воздушном параде над Красной площадью 9 мая 2010 года участвовало только 127 самолетов. Грандиозные парады, отгремевшие в трех городах, в один из



самых непростых периодов Великой отечественной войны, стали мощным стимулом для поддержания патриотизма советских людей. Парад 7 ноября 1941 в Куйбышеве продемонстрировал всему миру наличие свежих резервов, которые были хорошо вооружены и оснащены передовой техникой.

ВОЕННЫЙ ПАРАД

Куйбышев, 1941 г.



15 октября 1941 года

по приказу ГКО Куйбышев был объявлен запасной столицей СССР, куйбышевская область стала опорным краем державы, где ковалось оружие победы. в город были эвакуированы 125 промышленных предприятия, партийные деятели СССР, иностранные послы и военные атташе, отечественные и иностранные журналисты.



Парады в СССР 7 ноября 1941 года

состоялись в Москве, Воронеже и Куйбышеве. демонстрация военной мощи в "запасной столице" Куйбышеве была самой масштабной. по количеству войск ее можно было приравнять к армейской операции. командовал парадом 7 ноября 1941 года генерал-лейтенант, командующий 60-й резервной армией Максим Алексеевич Пуркаев, а принимал маршал Советского Союза Климент Ефремович Ворошилов. на зрительских трибунах были партийные и советские деятели, эвакуированные в Куйбышев представители дипломатии, иностранные послы и военные атташе, советские и иностранные журналисты.



Более 22 тысяч бойцов маршировали по площади Куйбышева. красноармейцы с парада отправлялись в воинские эшелоны, под Москву, где шли ожесточенные бои с немецко-фашистскими захватчиками.

Еще 178 тысяч

инженеров прошли в колонне демонстрантов.



Более 700 бомбардировщиков

и истребителей преимущественно новых типов пролетело над площадью в воздушном параде. это был единственный воздушный парад за все годы войны, ставший впечатляющей демонстрацией мощи советских ВВС иностранному дипломатическому корпусу. военный парад настолько поразил



присутствовавших на нем иностранных военных атташе и журналистов, что они поспешили сообщить – русские могут продержаться больше года. проведенная командармом Пуркаевым в тыловом Куйбышеве операция дала свой результат: ни Япония, ни Турция не вступили в войну против СССР.



Парад в Куйбышеве продемонстрировал всему миру, что Красная Армия не разбита, многочисленна и готова сражаться с врагом

